Научная статья https://doi.org/10.24412/3034-3364-2024-3-4 УДК 94 (470)



ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ИСТОРИИ ГОРОДА СЛАВЯНСК-НА-КУБАНИ

Диривянкина М.С.

ФГБОУ «Кубанский государственный университет»

Аннотация. В статье представлено, как главные события в истории России второй половины XIX – начала XXI вв. отразились на развитии сначала сельского поселения станицы Славянской, а затем г. Славянска-на-Кубани. Целью данной работы является исследование основных вех истории данного поселения. Методологической основой работы выступают междисциплинарные подходы «новой локальной истории», которые позволяют оценить, как важнейшие события истории государства повлияли на развитие конкретного населенного пункта. Полученные в ходе исследования результаты демонстрируют особенности, связанные с изменением состава населения станицы, участия жителей в революционных событиях начала ХХ в. и в Гражданской войны, даже после завершения которых Славянский отдел оставался одним из эпицентров бело-зеленого движения. С 1924 г. станица Славянская стала центром Славянского района, что способствовало её активному социально-экономическому и культурному развитию, которое было прервано с началом Великой Отечественной войны. На фронт из станицы Славянской и Славянского района отправились 23 тыс. жителей, 14 славянцев стали Героями Советского Союза. Восстановление разрушенного хозяйства в районе началось уже в 1943 г. В 1958 г. станица Славянская приобрела статус города и стала наименоваться – Славянск-на-Кубани. С началом 1990-х в г. Славянке-на Кубани началось возрождение казачества.

Ключевые слова: станица Славянская, Славянский район, г. Славянск-на-Кубани, Гражданская война на Кубани, повстанческое движение, Великая Отечественная война на Кубани, «новая локальная история».

Финансирование: исследование выполнено в рамках проекта $PH\Phi № 24-18-20096$ «Исторические закономерности развития городов, станиц и сел Краснодарского края в конце XVIII — начале XXI вв.»

MAIN MILESTONES IN THE HISTORY OF THE CITY OF SLAVYANSK-ON-KUBAN

Maria S. Dirivyankina

Federal State Budgetary Educational Institution "Kuban State University"

Abstract. The article presents how the main events in the history of Russia in the second half of the 19th – early 21st centuries affected the development of the rural settlement of the village of Slavyanskaya and then the city of Slavyansk-na-Kubani. The purpose of this work is to study the main stages in the history of this settlement. The methodological basis of the work is the interdisciplinary approaches of the "new local history", which allow us to assess how the most important events in the history of the state influenced the development of a particular settlement. The results obtained during the study demonstrate the features associated with changes in the composition of the population of the village, the participation of residents in the revolutionary events of the early 20th century and the Civil War, even after the end of which the Slavyansky department remained one of the epicenters of the white-green movement. Since 1924, the village of Slavyanskaya became the center of the Slavyansky district, which contributed to active socio-economic and cultural development, which was interrupted by the beginning of the Great Patriotic War. 23 thousand residents of the village of Slavyanskaya and the Slavyansky district went to the front, 14 Slavyansk residents became Heroes of the Soviet Union. The restoration of the destroyed economy in the district began already in 1943. In 1958, the village of Slavyanskaya acquired the status of a city and began to be called Slavyanskna-Kubani. With the beginning of the 90s, the revival of the Cossacks began in the city of Slavyanka-na-Kubani.

Keywords: Slavyanskaya village, Slavyansky district, Slavyansk-na-Kubani, Civil War in Kuban, rebel movement, Great Patriotic War in Kuban, "new local history".

© Диривянкина М.С., 2024

Введение. В современной исторической науке городские поселения рассматриваются в контексте изучения, связанных с ними макропроцессов и микропроцессов, при которых город предстает как комплекс систем, развивающихся по независимым законам и обладающих механизмами саморегуляции. Значение отдельного города в развитии наций, народностей и территорий напрямую связано с историей регионов и стран, детерминируется их историческим опытом и навыками повседневных практик.

В данном контексте, особенное значение приобретают междисциплинарные подходы, которыми апеллирует «новая локальная история», что позволяет интерпретировать историю города как часть истории России [1, с.14,18].

Согласно одному из подходов, сложившихся в отечественной исторической науке, изучение городского пространства строится на раскрытии внутренней организации и механизмов жизнедеятельности социальной среды, составными частями которых становятся в том числе исторический ландшафт и социальная экология [2, с.10].

Таким образом, город рассматривается не только как совокупность природно-географических и исторических компонентов, но, в первую очередь, как социальная среда, развивающаяся в контексте изменений, происходящих как внутри города, так и за его пределами.

Целью данной работы является исследование основных вех истории станицы Славянской, которая в середине прошлого столетия приобрела статус города и стала называться — Славянск-на-Кубани. Хронологические рамки исследования определяются временем основания станицы Славянской — 1865 г., верхняя же граница относится к началу XXI в.

Методологической основой работы выступают междисциплинарные подходы «новой локальной истории».

Отечественная историография по данной теме определяется комплексными исследованиями по истории г. Славянска-на-Кубани и Славянского района, подготовленными Д.А. Решметом [3; 4], а также работами, авторы которых рассматривали отдельные этапы развития станицы Славянской и г. Славянска-на-Кубани, например, Н.Б. Акоев [5], Б.Д. Фуфалько [6], А.П. Радионов [7], К.С. Сычева [8] и др.

Источниками для данного исследования послужили также архивные материалы Государственного архива Краснодарского края и Центра новейшей документации Краснодарского края.

Обсуждение. Результаты

23 декабря 1865 г. по приказу военного министра Д.А. Милютина «О водворении пяти новых станиц в Кубанской области» поселение у Копыльской переправы стало именоваться станицей Славянской. Данное название связано с множеством легенд. Согласно одной из них, через станицу в 1865 г. проезжал великий князь Михаил, наместник Кавказа, который остановился у полковника Крыжановского. В честь приезда великого князя казаки исполнили песню «Славься, славься, русский князь!», князю пришелся по душе гостеприимный прием, и он повелел назвать славную станицу Славянской [9, с. 83-84]. По другой версии, название связано с несшим пограничную службу Славянским гусарским полком, который нес на данной территории большие потери из-за постоянных набегов закубанских черкесов, а также от болезней в связи с тяжелыми условиями кордонной службы [10, c.86].

В год основания станица состояла из 13 дворов, но уже в следующем году стала заселяться выходцами из ближайших станиц Кубанской области: Полтавской, Петровской, Староджерелиевской, Екатеринодарской и др. [4, с.22].

В последней трети XIX в. население станицы выросло с 685 чел. в 1868 г. до 15 167 чел. в 1897 г. – т. е. более чем в 22 раза, в основном за счет притока иногородних, которых вскоре станет больше, чем представителей войскового сословия. Например, по состоянию на 1890 г. при численности населения в 7 532 чел. 4 147 чел. были коренными, а 3 385 — иногородними жителями. Очевидно, что перелом в этом соотношении для станицы произошел в следующем 1891 г., когда коренных жителей было 4 293 чел., в то время как иногородних — 4 508.

Таким образом, станица Славянская была одним из самых привлекательных мест для строительства новой жизни для лиц невойскового сословия, что подтверждают следующие статистические данные: по состоянию на 1905 г. коренного казачьего населения в станице числилось 6 650 чел., а иногородних — 7 345 чел. Спустя еще 10 лет, в 1915 г., население составляло уже 27 763 чел. Из них коренного населения было лишь 8 929 чел., в то время как иногородних — 18 838; т. е., численность войскового сословия увеличилась за 10 лет лишь на 2 279 чел., в то время как крестьян стало больше на 11 493 чел. В итоге, наблюдалось более чем двукратное превосходство пришлого элемента [7, с.39].

Экономическое развитие станицы Славянской во второй половине XIX в. определялось преобладанием сельскохозяйственного производства: выращиванием зерна, овощей, корнеплодов. В области промышленности представлены были мелкие кустарные предприятия: кузницы, ветряные мельницы, кирпичные заводы.

В марте 1897 г. Государственный Совет утвердил Славянскую местопребыванием управления Темрюкского (Таманского) отдела и преобразовал ее в городское поселение. Новая столица Тамани получила в свое ведение район площадью 15 100 кв. км с населением свыше 340 тыс. чел.

Став административно-организационным центром богатого сельскохозяйственного района, выходящего к Азовскому морю и располагающегося в непосредственной близости от Черного моря, Славянская заметно улучшила свое экономическое положение.

Следующим шагом к развитию, в том числе экономическому стало установление железнодорожной связи между Славянской и городами Ростовом-на-Дону и Новороссийском [3, с.157,159].

Начало XX в. ознаменовалось революционными событиями 1905—1907 гг., которые также затронули станицу Славянскую. В декабре 1905 г. станицу сотрясла череда митингов против мобилизации казачества на подавление революционных волнений в г. Новороссийске, где произошла в начале декабря политическая стачка и был сформирован Советов рабочих депутатов, провозгласивший борьбу с самодержавием и установление народного самоуправления. В конце декабря 1905 г. восстание было подавлено [4, с.29—30].

Следующая волна революционных событий 1917 г. и Гражданская война существенным образом отразились на жизни станицы. В 1918-1920 гг. на территории Кубани шли ожесточенные бои. В г. Геленджике на военном совете 27 августа 1918 г. было принято решение о формировании Таманской Красной армии, которая совершила исторический пятисоткилометровый поход вдоль Черноморского побережья, выдержав ряд успешных боев — за обладание Михайловским перевалом, под станицей Белореченской и др., соединившись с Северо-Кавказской Красной армией под Армавиром 17 сентября. Память о походе Таманской армии была увековечена в 1923 г. открытием в станице Славянской одного из первых в стране памятников, посвященных событиям Гражданской войны. Советский стандарт мемориализации свершившейся революции еще не был выработан, поэтому монумент отличает выраженная индивидуальность [11, с.29,31].

Повторное установление Советской власти в регионе произошло весной 1920 г. В декабре состоялся I съезд Советов Славянского отдела. Совет постановил переход к новой форме власти и организации Советов, ключевым для сельскохозяйственного региона оставался земельный вопрос. В январе 1920 г. на беспартийной конференции представителей станицы Славянской и хутора Трудобеликовского от лица казачье-крестьянского населения была принята резолюция о помощи Советской власти в восстановлении народного хозяйства [3, с.108–109]. Однако на протяжении 1920-1924 гг. Славянский отдел будет оставаться одним из эпицентров бело-зеленого движения. Одним из способов борьбы с повстанческим движением на территории Кубани стала практика взятия заложников. Так, например, исполнительный комитет Славянского отдела направил в станицу Анастасиевскую предписание, в котором требовал от исполкома взять в заложники трех жителей станицы не старше 50 лет из числа зажиточных казаков, активно выступавших против советской власти. Всех взятых заложников с точным списками под усиленным конвоем предписывалось препроводить в гарнизонную тюрьму станицы Славянской. В случае продолжения активных действий повстанцев заложников надлежало расстрелять [12, с.22, 121].

Некоторые улучшения во взаимоотношениях власти и общества произошли в регионе в связи с переходом к новой экономической политике и замены продовольственной разверстки продналогом, что отмечалось сокращением численности повстанческих отрядов [13, л. 338, 338 об]. Однако даже после де-юре провозглашения нэпа, на местах продолжали по-прежнему действовать по методам политики военного коммунизма. Население, в свою очередь, реагировало на данные меры путем отказа от участия в выборах в Советы. Так, весенние выборы 1921 г. в Славянском отделе прошли с участием 38 561 чел. из 169 280 чел. избирателей [14, л. 17, 21]. В сводке о политико-экономическом состоянии Славянского отдела в 1922 г. отмечалось, что из 90% населения отдела, составлявшее хлеборобов, только 10% сочувственно относилось к Советской власти. Остальные 50% - враждебно и 40% - пассивно-безразлично. Причины данного

положения виделись в антисоветских настроениях казачества, проведении многочисленных кампаний, таких как продналоговой, трудженалоговой и взысканием местных налогов, а также безответственном отношении работников к результатам труда хлеборобов (когда собранный хлеб мог храниться по открытым небом) и т.д. [15, л. 9].

Существенным образом ситуация изменилась только с провозглашением курса «лицом к деревне» в 1924 г., когда произойдет отказ от прежних репрессивных мер.

Приход Советской власти в регион повлиял на изменение культурного облика станиц. Так, уже в начале 1920-х годов в ряде станиц края были открыты специальные школы для взрослых, выпускники которых приняли участие в ликвидации массовой неграмотности. В Славянском отделе к январю 1924 г. было открыто девять школ, пять из которых были сельскими. Активно расширялась сеть изб-читален: в Славянском отделе их насчитывалось 42 [16, л. 16]. При избе-читальне станицы Славянской работали школа политграмоты, кооперативный, сельскохозяйственный, антирелигиозный, драматический и хоровой кружки. При избах-читальнях открывались библиотеки, которые способствовали также ликвидации, в том числе политической неграмотности населения c.266,271].

С 1924 г. станица Славянская – центр Славянского района. С этого времени в станице начинается бурный подъем в социально-экономическом и культурном развитии: строятся заводы, организуются артели, кооперации, колхозы, открываются школы, больницы, библиотеки, клубы. Накануне Великой Отечественной войны в станице было 12 хозяйств – 11 колхозов и один совхоз, производившие большое количество зерна, фруктов, винограда, овощей, хлопка, молока, мяса, яиц. Расширялась сеть заводских предприятий – были созданы вареньеварочный, консервный, винодельческий и др. За 20 лет социалистического развития в станице работало 15 школ, сельскохозяйственный техникум, функционировало 14 клубов, 3 кинотеатра, больница, поликлиника [3, с. 161]. Однако мирный ход жизни станичников был нарушен началом Великой Отечественной войны.

В период Великой Отечественной войны защищать свою Родину ушло 23 тыс. жителей станицы Славянской и Славянского района. Из ушедших на фронт 11,5 тыс. не вернулись. Героями Советского Союза стало 14 славянцев [5,

с.45], одним из них стал Иван Игнатьевич Игнатенко, уроженец станицы Славянской. После окончания школы и Славянского сельхозтехникума он работал агрономом совхоза «Сад-Гигант». В сентябре 1941 г. добровольцем вступил в Красную Армию и был направлен и артиллерийскую школу. В Великой Отечественной войне принимал участие с 1942 г.: был командиром отделения разведки 247-го гвардейского артиллерийского полка 110-1 гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии Северо-Кавказского фронта. В 1943 г. принимал участие в освобождении станицы Славянской. В сентябре 1943 г. при форсировании Днепра в боях за расширение и удержание стратегического плацдарма в районе села Куцеволовка Онуфриевского района Кировоградской области, находясь на передней линии обороны, вел наблюдение и корректировку артиллерийского огня по подавлению вражеских артиллерийских и минометных батарей. Указом Президиума Верховного Совета СССР звание Героя Советского Союза старшине И.И. Игнатенко было присвоено в феврале 1944 г. за смелость и героизм при форсировании Днепра. В дальнейшем, И.И. Игнатенко участвовал в Уманско-Батошанской и Ясско-Кишиневской стратегических операциях, а также в боях за освобождение Украины и Молдавии, на территории Венгрии и Чехословакии, в августе 1945 г. - в войне с Японией на Забайкальском фронте [6, c. 22–23].

Освобождение Славянского района началось задолго до официальной даты освобождения станицы Славянской – 23 марта 1943 г. Еще в начале февраля началась Краснодарская наступательная операция советских войск. Однако в начале марта 1943 г. наступление приостановилось, натолкнувшись на ожесточенное сопротивление противника на рубеже р. Протока. Немецко-фашистские захватчики начали свой отход 22 февраля 1943 г. на новую позицию «Посейдон», которая находилась за Протокой. Однако уже к концу февраля 1943 г. часть территории Славянского района была освобождена. Уже 28 февраля 1943 г. исполком Славянского районного Совета депутатов, трудящихся издал постановление «О восстановлении предприятий, колхозов, совхозов, МТС, учреждений и организаций района». В трехдневный срок со дня опубликования данного решения необходимо было собрать все имущество, которое хранилось отдельными лицами во время оккупации. Те, кто не возвращал имущество, предавались суду по законам военного времени. Колхозникам района был нанесен ущерб на 276 млн. рублей, а населению — 358 млн. рублей. В Славянском районе был выполнен объем восстановительных работ по местно-бюджетным учреждениям и организациям на сумму около трех миллионов рублей. Восстановление разрушенного в период войны народного хозяйства продолжалось вплоть до 1950 г. [8, с.64–65,67]

В 1958 году станица Славянская была преобразована в город Славянск-на-Кубани, а с 1965-го — в город краевого подчинения. Настоящие границы района утверждены 30 декабря 1966 г. решением краевого исполнительного комитета [10, с.86,88]. К концу 1965 г. население города насчитывало 54 тыс. чел., занимаемая площадь составляла 2 400 га. На территории города располагалось 89 промышленных предприятий, учреждений и организаций, крупнейшие из которых — швейная фабрика, завод «Тракторозапчасть», НПУ «Приазовнефть», завод железобетонных изделий и др.

Последующие двадцать лет прошли для г. Славянска-на-Кубани под эгидой активной застройки городской среды: здесь строились и вводились в эксплуатацию жилые объекты, промышленные, а также социально-культурные и бытовые. Была реконструирована центральная улица города — Красная и центральный городской сквер, на территории которого в 1985 г. были установлены стела и мемориал «Вечный огонь», посвященные жителям города, не вернувшимся с фронтов Великой Отечественной войны [3, с.166].

С началом 1990-х в г. Славянке-на Кубани началось возрождение казачества — в 1991 г. состоялся общий организационный сбор казаков Славянского района. На сборе было принято решение о создании казачьего общества — Славянского казачьего отдела Кубанского казачьего войска, принят устав, первым атаманом был издан Иван Иванович Тихорецкий. Уже в следующем году состоялся сбор атаманов районных казачьих обществ Анапского, Абинского, Калининского, Красноармейского, Крымского, Славянского и Темрюкского районов, на котором

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате doubleblind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Литература:

было заявлено о начале возрождения исторического Таманского отдела [4, с.175,183].

На современной карте Славянский район расположен в западной части Краснодарского края в междуречье дельтовых рукавов реки Кубани. Правый рукав (р. Протока) отделяет его от Красноармейского, Калининского и Приморско-Ахтарского районов, левый (р. Кубань) служит границей с Крымским районом, а ерик Курка и искусственный канал – границей с Темрюкским районом. Северо-западная граница района проходит по берегу Азовского моря, совпадая с границей Краснодарского края. Муниципальное образование Славянский район занимает 8 место в крае по площади территории (2179 км²) и 7-е – по численности постоянного населения. Сегодня Славянский район – это 14 сельских и одно городское поселение, 45 населенных пунктов. Численность населения района на 1 января 2016 года составляла 132,2 тыс. человек, из них 65,8 тыс. человек проживало в г. Славянск-на-Кубани и 66,4 тыс. – на селе [8, с.2–3].

Заключение.

Таким образом, ключевые события российской истории существенным образом отразились на жизни станицы Славянской, преобразованной в середине XX в. в г. Славянск-на-Кубани. Основные вехи исторического развития сначала сельского поселения, а затем города, в контексте «новой локальной истории», позволяют интерпретировать историю отдельной местности как часть истории России. Данный подход способствует более детальному пониманию хода исторического процесса, позволяя существенно расширить фокус зрения с изучения истории государства из центра на периферию и выявить таким образом общие и особенные черты в развитии регионов и центра.

Изучения малого поселения как носителя культурно-исторического пространства позволяет сделать выводы о закономерностях в развития отдельных регионов, а через их локальные особенности представляется возможным выявить информацию о важных социальных переменах на уровне страны.

Conflict of Interest

Review

None declared.

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

- 1. Пономарева М.А. История одного города: от глобальных изменений до повседневных практик // Новое прошлое. № 3, 2017. С. 10–24.
- 2. Сибиряков И.В. Феномен отечественной «новой локальной истории» // Архив в социуме – социум в архиве. 2022. С. 8–10.
- 3. Славянский район: история и современность: научно-популярное издание / Администрация МО Славянский район; авт.-сост. Д.А. Решмет. Краснодар: Диапазон-В, 2017. 544 с.
- 4. Что? Где? Когда? В Славянском районе: к 95-летию со дня образования / [Адм. Славянского района; авт.-сост. Д.А. Решмет]. Краснодар: Диапазон-В, 2019. 304 с.
- 5. Акоева Н.Б. Славянцы на фронтах Отечественной войны // Великая Отечественная война: уроки и современность. Материалы международной научной конференции. Краснодар, 2015. С. 44–49.
- 6. Галерея славы Славянского района. Библиографический справочник: Герои Российской Федерации, Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы, Герои Социалистического Труда, Герои труда Кубани / авт.-сост. Б.Д. Фуфалько; Муниципальное образование Славянский район, Управление культуры. Славянск-на-Кубани: Экспресс Типография, 2018. 92 с.
- 7. Радионов А.П. Формирование этнической структуры населения станицы Славянской во второй половине XIX начале XX в.// Общество: философия, история, культура. № 2 (58), 2019. С. 38–41.
- 8. Сычева К.С. Восстановление мирной жизни Славянского района 1943—1945 гг. // Ресурсы региона: культурно-историческое развитие в контексте науки и образования: материалы Всерос. науч.-практ. конф., 16—18 сент. 2016 г. / под ред. проф. М. Ю. Беляевой, проф. Н. А. Серогодского, доц. Н. С. Балаценко Славянск-на-Кубани: Филиал Кубанского гос. ун-та в г. Славянскена-Кубани, 2016. 301 с.
- 9. Бадунц А.Ю. Памятники истории культурное наследие нашего города // Альманах мировой науки. № 4-1 (24), 2018. С. 83-86.
- 10. Чхетия Е.А. Славянск-на-Кубани: вехи развития // Ресурсы региона: культурно-историческое развитие в контексте науки и образования. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Под редакцией М.Ю. Беляевой, Н.А. Серогодского, Н.С. Балаценко. 2016. С. 86–88.
- 11. Морозова О.М. Ранний опыт мемориализации Гражданской войны на Юге России: первый памятник героям-таманцам // Наследие веков. № 3 (23), 2020. С. 29–39.
- 12. Яхутль, Ю.А. Кубано-Черноморская область в условиях противостояния власти и сельского населения (1920—1924 гг.). Документы и материалы: научное издание / Ю.А. Яхутль; научный редактор В.В. Касьянов; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Кубанский государственный университет. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2022. 436 с.
 - 13. Государственный архив Краснодарского края (далее ГАКК). Ф. Р-102. Оп. 1. Д. 32.
 - 14. ГАКК. Ф. Р-102. On. 1. Д. 47.
 - 15. ГАКК. Ф. Р-1050. On. 1. Д. 31.
 - 16. Центр документации новейшей истории Краснодарского края. Ф. 1. Оп. 1 Д. 355.
- 17. Кубанские станицы. Этнические и культурно-бытовые процессы на Кубани. М.: Наука, 1967.
- 18. Тумасян С.В. Материальная культура Славянского района Краснодарского края (по результатам проведения четвертой фольклорно-этнографической экспедиции «Сохранение народной культуры Кубани» // Культура и время перемен. № 4 (19), 2017. С. 1–10.

References:

- 1. Ponomareva M.A. History of one city: from global changes to everyday practices IN New past. No. 3, 2017. P. 10–24.
- 2. Sibiryakov I.V. Phenomenon of domestic "new local history" IN Archive in society society in the archive. 2022. P. 8–10.
- 3. Slavyansky district: history and modernity: popular science publication / Administration of the MO Slavyansky district; author-compiler D.A. Reshmet. Krasnodar: Diapazon-V, 2017. 544 p.
- 4. What? Where? When? In the Slavyansky district: on the 95th anniversary of its formation / [Adm. of the Slavyansky district; author-compiler D.A. Reshmet]. Krasnodar: Diapazon-V, 2019. 304 p.

© Диривянкина М.С., 2024

- 5. Akoeva N.B. Slavs on the Fronts of the Patriotic War IN The Great Patriotic War: Lessons and Modernity. Proceedings of the International Scientific Conference. Krasnodar, 2015. P. 44–49.
- 6. Gallery of Fame of the Slavyansky District. Bibliographic Reference: Heroes of the Russian Federation, Heroes of the Soviet Union, Full Cavaliers of the Order of Glory, Heroes of Socialist Labor, Heroes of Labor of Kuban / author-compiler B.D. Fufalko; Municipal Formation Slavyansky District, Department of Culture. Slavyansk-on-Kuban: Express Printing House, 2018. 92 p.
- 7. Radionov A.P. Formation of the ethnic structure of the population of the village of Slavyanskaya in the second half of the 19th early 20th centuries IN Society: philosophy, history, culture. No. 2 (58), 2019. P. 38–41.
- 8. Sycheva K.S. Restoration of peaceful life in the Slavyansk region in 1943–1945 IN Resources of the region: cultural and historical development in the context of science and education: materials of the All-Russian scientific and practical conference, September 16–18, 2016 / edited by prof. M. Yu. Belyaeva, prof. N. A. Serogodsky, Assoc. Prof. N. S. Balatsenko Slavyansk-on-Kuban: Branch of the Kuban State University in Slavyansk-on-Kuban, 2016. 301 p.
- 9. Badunts A.Yu. Historical Monuments the Cultural Heritage of Our City IN Almanac of World Science. No. 4-1 (24), 2018. P. 83-86.
- 10. Chekhetia E.A. Slavyansk-on-Kuban: Development Milestones IN Regional Resources: Cultural and Historical Development in the Context of Science and Education. Proceedings of the All-Russian Scientific and Practical Conference. Edited by M.Yu. Belyaeva, N.A. Serogodsky, N.S. Balatsenko. 2016. P. 86–88.
- 11. Morozova O.M. Early Experience of Memorializing the Civil War in the South of Russia: the First Monument to the Taman Heroes IN Heritage of the Centuries. No. 3 (23), 2020. P. 29–39.
- 12. Yakhutl, Yu.A. The Kuban-Black Sea Region in the Context of the Confrontation between the Authorities and the Rural Population (1920–1924). Documents and Materials: Scientific Publication / Yu. A. Yakhutl; Scientific Editor V. V. Kasyanov; Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation, Kuban State University. Krasnodar: Kuban State University, 2022. 436 p.
 - 13. State Archives of Krasnodar Krai (hereinafter referred to as SAKK). F. R-102. Op. 1. D. 32.
 - 14. SAKK. F. R-102. Op. 1. D. 47.
 - 15. SAKK. F. R-1050. Op. 1. D. 31.
 - 16. Center for Documentation of the Contemporary History of Krasnodar Krai. F. 1. Op. 1. D. 355.
 - 17. Kuban Villages. Ethnic and cultural-everyday processes in Kuban. Moscow: Nauka, 1967.
- 18. Tumasyan S.V. Material culture of the Slavyansky district of Krasnodar Krai (based on the results of the fourth folklore-ethnographic expedition "Preservation of the folk culture of Kuban" IN Culture and time of change. No. 4 (19), 2017. P. 1–10.

Информация об авторе:

Диривянкина Мария Сергеевна, аспирантка кафедры истории России, ФГБОУ «Кубанский государственный университет», dirivyankina@mail.ru, https://orcid.org/0000-0003-3014-8199

Maria S. Dirivyankina, graduate student at the Department of Russian History, Federal State Budgetary Educational Institution "Kuban State University".